

奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

热血沃黑土
——北大荒精神述评

70余年来,几代中国人在这里挥洒青春,用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗,用汗水和热血,将偏僻、荒蛮、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”,成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神,是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章,是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代,启航新征程,历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒,支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

北大荒! 北大仓!

1947年,按照党中央关于建立巩固的东北根据地的重要指示,一批解放军来到这片沉睡的荒原,点燃“第一把火”,拉动“第一把犁”,建立第一批农场,收获第一次丰稔,有力支援了解放战争前线。

悠悠万事,吃饭为大。新中国成立之初,恢复农业生产、保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题,14万转业复员官兵、10万大专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒,铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙,唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军,是新中国第一位女拖拉机手,也是北大荒最早的建设者之一。

1948年,18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班,是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术,她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件,让男学员刮目相看。“别看我是女子,再苦再累都不怕,我向党保证,坚决完成学习任务。”

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中,成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代,在党中央号召下,一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业,报效国家。

岁月流逝,记忆永存。在北大荒



在黑龙江垦区一块稻田中,收割机在收获水稻。 新华社记者 王建威 摄

博物馆,络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足,这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命,广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓,几代拓荒人在这里战天斗地,前赴后继,百折不挠。

年产粮曾经只有0.048亿斤的北大荒,如今连续10年稳定在年产400亿斤以上,可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁,就是一部敢教日月换新天的史诗。

要改革! 要创新!

20世纪80年代,随着改革开放的春风,借着垦区试办家庭农场的契机,吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家

庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下,北大荒人顺应时代要求,锐意改革、勇于开拓、大胆探索,以兴办家庭农场为突破口,打破传统计划经济管理体制,建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产费自理、生活费自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制,找到一条适合垦情的农业改革之路,驶上实现农业现代化的快车道。

2016年,习近平总书记考察黑龙江时指出,要深化国有农垦体制改革,建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神,深化改革、转型发展、维护稳定大局,北大荒人用火热的实践与成果,推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进,北大荒农垦

集团实现政企分开、事企分开、社企分开,企业活力充分释放,2020年营业收入达1423.3亿元,同比增长15.4%;利润总额13.1亿元,同比增长3.29倍。今年上半年营业收入718.2亿元,同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤,实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动,建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革,北大荒各级企业主业更清晰,运行更高效,北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

藏粮于地、藏粮于技

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,采取有效措施切实把

黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好,使之永远造福人民。

黑土地是北大仓的命根子。

对于热血浇灌的这片沃土,不能只是索取,更要呵护。

“耕地是粮食生产的命根子!”北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪说,“‘十四五’开局,我们将坚持耕地合理利用与严格保护并举,经济效益和生态效益并重,切实保护好黑土地这个‘耕地中的大熊猫’,守住耕地数量和质量‘双红线’,不断夯实保障国家粮食安全的根基。”

减肥化、减农药、减除草剂,一场“三减”行动在北大荒深入实施,引领绿色优质农业发展,更好地保护黑土地。

2020年,北大荒落实农业“三减”示范面积1592万亩,化肥和农药用量同比分别减少3058吨和669吨。今年将加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药。“三减”示范区测土配方施肥、标准化植保机械作业将实现全覆盖,化肥农药使用零增长。

预计“十四五”时期,通过加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药、地表水替代地下水、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替代机械化等措施,2025年有望实现土壤有机质含量提高0.5克/千克,耕层平均厚度达30厘米以上的目标。

藏粮于地,藏粮于技。粮食生产的根本出路在科技进步。目前北大荒农业机械化率达99.6%。拥有飞机100多架,航空化作业面积2179.5万亩。农业科技贡献率达68.2%,科技成果转化率达82%,居世界领先水平。垦区坚持实施农业产业化经营,打造了米、面、油、肉、乳、薯、种等支柱产业,培育了“北大荒”“完达山”等一批中国驰名商标,其中“北大荒”品牌连续15年入选中国最具价值品牌榜,稳居中国农业第一品牌。

农场运用卫星定位、云计算技术,对万亩良田实现精准管理。生机勃勃的黑土地上,年轻一代为北大荒精神注入新活力。垦区现有各类科技人员10.8万人,又一支“十万大军”,正在为北大荒精神插上科技的翅膀。

(新华社北京11月15日电 记者王立彬)

外交部:
中美元首将就事关两国关系未来的战略性问题交换意见

新华社北京11月15日电(记者朱超 温馨)外交部发言人赵立坚15日在例行记者会上,就即行举行的中美元首视频会晤答问时说,根据双方商定,国家主席习近平将同美国总统拜登就事关中美关系未来的重要问题坦诚、深入、充分交换意见。

赵立坚说,经中美双方商定,习近平主席将于北京时间11月16日上午同美国总统拜登举行视频会晤。当前中美关系正处于关键十字路口。此次视频会晤是中美关系的一件大事,也是国际关系的一件大事。中美两国人民和国际社会都希望会晤取得对两国和世界都有利的结果。

他表示,希望美方同中方相向而行,加强对话合作,有效管控分歧,妥处敏感问题,探讨新时期中美作为世界大国相互尊重、和平共处的相处之道,推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

外交部:
美40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退

据新华社北京11月15日电(记者朱超 温馨)针对美国国务卿布林肯近日有关涉台言论,外交部发言人赵立坚15日在例行记者会上说,美方40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退,背离了中美建交时美方与中方达成的共识。

赵立坚说,中方对美方的错误言行表示坚决反对。美方40多年来在台湾问题上的表述已经走样、走味、倒退,背离了中美建交时美方与中方达成的共识。美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报,这是中美两国的重要政治共识,也是中美关系的政治基础。

“所谓‘与台湾关系法’也好,‘对台六项保证’也罢,纯属是美国内一些势力炮制出来的,都与中美三个联合公报背道而驰,实质是将美国内法凌驾于国际义务之上,是非法、无效的。”他说。

赵立坚说,一段时间以来,民进党当局和“台独”分裂势力推行“去中国化”,搞“一中一台”“两个中国”,勾连外部势力大搞谋“独”挑衅活动,这是台海和平稳定的最大威胁,也是当前台海局势紧张的根源。

“中国统一是不可阻挡的历史潮流,坚持一个中国原则也是国际社会普遍共识。”赵立坚说,一切为“台独”撑腰打气的行径都是对中国内政的干涉,都不利于维护台海和平与稳定。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理台湾问题,以免损害中美关系和台海和平稳定。

值班主任：丁静 主编：吴维杨 美编：张昕

海南医学院第一附属医院“网约护士”服务总单量已突破千单
患者手机下单 三甲医院护士上门服务

A 护士上门 患者享便利

王先生老母亲今年年初突然生病,瘫痪在床无法自理,需要每个月更换尿管。“在我没知道可以网约护士之前,别提多麻烦了,每次送老人去医院都要叫救护车接送,要把老人抬到医院再抬回来,折腾半天其实换尿管过程也就20多分钟,但是到了医院还得排队等候。”王先生回

忆起来,说病人折腾,家人也跟着折腾。

后来,王先生去社区医院打听,这项服务社区医院的护士做不了,但他们推荐了海医一附院的网约护士上门服务。

“我立即下载了小程序,手机下单,三甲医院护士就上门了。”曾飞格

在老年护理需求旺盛的背景下,海南还有另一层特殊需求。海医一附院延续护理中心护士长、副主任护师张翔告诉笔者,由于海南每年迎来不少过冬的“候鸟”老人,他们不熟悉本地医院情况,对上门护理的需求非常大。医院面向高龄或失能老年人、康复期患者、孕妇等行动不便人群,于2019年12月开设了网约护士服务,将优质护理服务延伸到“最后一公里”。

海医一附院确定“互联网+护理服务”开展项目,项目涵盖康复、管

护士经验很丰富,我们已经约了三次,给我们帮了很大忙。”

2019年2月,国家卫健委发布了《“互联网+护理服务”试点工作方案》,确定在北京市、天津市、上海市、江苏省、浙江省、广东省等6省市进行“互联网+护理服务”试点。海南虽未在首批试点范围,但自2019年12

月起,海医一附院作为海南省“互联网+护理服务”首家试点单位,迈出了我省“互联网+护理服务”的第一步,积极探索适合我省“互联网+护理服务”管理制度、服务模式、服务规范以及运行机制,以延续护理中心和慢病管理中心为依托,开展“互联网+护理服务”。

打开小程序看到,里面有17项具体的网约护士服务内容,如更换尿管、胃管、膀胱冲洗、PICC维护、伤口造口护理、母婴护理(含催乳)等。收费标准明确,根据地址的远近和服务的内容,价格均有不同。据悉,今年内,该院的网约护士服务还会增加腹透、老年评估、手术伤口换药、术后拆

B 不到两年单量破千 患者需求大

互联网+护理服务信息技术平台,通过多方调研、对比,医院最终选择与广东优佳护健康科技有限公司合作,通过“优佳护”小程序,实现线上线下,线下服务的院外延续护理。

打开小程序看到,里面有17项具体的网约护士服务内容,如更换尿管、胃管、膀胱冲洗、PICC维护、伤口造口护理、母婴护理(含催乳)等。收费标准明确,根据地址的远近和服务的内容,价格均有不同。据悉,今年内,该院的网约护士服务还会增加腹透、老年评估、手术伤口换药、术后拆

线等护理内容。

自2019年12月26日开始服务第一单,至2020年4月14日暂停接单,2020年4月15日恢复接单。截至目前,服务总单量已突破千单,其中母婴护理538单,导管护理375单;服务地区主要在龙华区,其次为美兰区,少量辐射至琼山区和秀英区。

“患者的需求还是看得到的,有些市县的患者专门打电话过来,邀请我们的护士上门服务。”张翔说道。

c 省内9家医院陆续开展
“互联网+护理服务”

“互联网+护理服务”降低医院看病护理、住院压力,一定程度上解放医院的公共资源,进一步实现医疗资源再分配,实现了医护患三方获益。该项目也得到了国家和同行的认可,海医一附院2019年凭借《基于自由贸易区(港)下老年护理模式的构建》获得进一步改善医疗服务行动计划全国医院擂台赛中南赛区最具价值案例奖,《构建互联网+多方位延续护理生态圈》获得2021年“护理管理创新奖”优秀奖,2021年1月医院和护理部均获国家卫健委办公厅2018—2020年改善医疗服务先进典型通报表扬。

在海南医学院第一附属医院的带领下,省内目前已包括该院在内的9家医院陆续开展了“互联网+护理服务”,其中两家为中医医院,覆盖海南东南西北四个区域医疗中心,为全岛人民提供了多方位、多元化的专业护理,将优质护理服务延伸到“最后一公里”。通过实践,已初步建立适合我省实际情况的“互联网+护理服务”机制和成熟的管理模式。

“互联网+护理服务”作为新生事物,还需要在运行实施过程中不断完善改进,作为一项服务民生的举措,有着广阔的前景。海南医学院第一附属医院将继续起带动示范作用,回归“互联网+医疗”的初心,以点带面推动全省医疗机构试行“互联网+护理服务”工作,形成可复制的有益经验。

(撰文/王可)



专题

2021年11月16日 星期二
值班主任：杨帆 主编：林永成 美编：张昕 检校：李彪 蔡法 海南日报